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ACTA N°101 DE LA SESIÓN ORDINARIA 

DEL HONORABLE CONCEJO MUNICIPAL DE LITUECHE 

Miércoles de 10 de abril de 2024. 

 

En la sala de sesiones de la Ilustre Municipalidad de Litueche, a diez días de mes de abril  
del  año dos mil veinticuatro , siendo las 09.02 horas, se da inicio a la sesión ordinaria N°101 del 
Honorable Concejo Municipal, transmitiéndose en vivo y en directo a través de la plataforma 
Facebook, red social de la I. Municipalidad de Litueche, preside El Sr. Alcalde   de  la comuna, 
Don Rene Acuña Echeverria y actúa como secretaria de actas Doña Laura Uribe Silva en 
calidad de secretaria municipal   y ministra de fe. 

 
CONCEJALES ASISTENTES: 
Señora    SARA DAZA GALLARDO 
Señora    FRESIA HERNANDEZ HERNANDEZ 
Señora    HILDA YAÑEZ LISBOA 
Señor      GABRIEL ECHEVERRIA RUBIO 
Señor      ROSENDO GALLEGUILLOS VALDENEGRO 
 

 
Con Asistencia de: Guillermo Reyes Vidal – DISAM 

Alejandro Cáceres Reyes – DAF 
   Genaro Soto Barreda – DOM 
   Carmen Olguin Palma – Jefa Depto. Social 
       
     

TABLA: 
 

1. Aprobación Acta sesión Ordinaria N°100 del 03 de abril de 2024 

2. Aprobación modificación presupuestaria No 4 de la gestión municipal. 

3. Aprobación Artículo 45° depto. De Salud. 

4. Aprobación distribución cuota 25 San Francisco Mostazal, proyecto “Ampliación red de agua 

potable pasaje San Francisco” 

5. Aprobación entrega de subvención Club deportivo Unión Cartagena.  

6. Aprobación entrega de subvención Club Social y Deportivo O’Higgins.   

7. Presentación DOM “Proyecto plaza de Armas comuna de Litueche” 

8. Aprobación nómina de beneficiarios beca de transporte 2024 

9. Aprobación nómina de beneficiarios beca de excelencia académica 2024 

10. Aprobación nómina de beneficiarios beca de conectividad 2024 
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11. Aprobación nómina de beneficiarios beca de Estadía 2024 

DESARROLLO: 
 

❖ Toma la palabra el Sr. Alcalde de la comuna, quien preside y en nombre de Dios abre la 
sesión. 
 

 
 
 
 
 
El Sr. alcalde, pregunta si existen observaciones al acta. 
 
Concejala Daza, observa pagina 11, dice FENAT, debe decir FENATS (Federación Nacional de 
Trabajadores de la Salud) 
 
Concejala Hernández, solo errores de tipeo y ortografía. 
 
Concejal Echeverria, observa página N°1, agregar en asistencia a don Alejandro Carreño; 
página N°2 error ortográfico un de que está de más; página N°6 agregar nombre de DOM, Pagina 
N°9 agregar nombre jefe SECPLAC; Pagina N°11 la misma observación de la concejala Daza. 
  
Concejala Yáñez, errores de tipeo. 
 
Concejal Galleguillos, no tiene observaciones. 
 
Teniendo en cuenta las observaciones indicadas por parte de los concejales, el sr. Alcalde llama 
a votación. 
 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

            Sara Daza Gallardo             Aprueba 

Fresia Hernández Hernández Aprueba  

Gabriel Echeverría Rubio Aprueba  

Hilda Yañez Lisboa Aprueba  

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba  

Rene Acuña Echeverria Aprueba 

 
 
 
 

1. Aprobación Acta sesión Ordinaria N°100 del 03 de abril de 2024 

2. . 
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El Sr. alcalde cede la palabra a don Alejandro Cáceres, quien explica en detalle la modificación 
presupuestaria adjunta. 
 

 
 
 
Terminada la presentación del DAF, el sr. Alcalde pregunta a los concejales si tienen dudas al 
respecto. 
 

2. Aprobación modificación presupuestaria No 4 de la gestión municipal. 

 

 

Por unanimidad  de los concejales presentes se aprueba el acta de sesión ordinaria 

N°100 del 03 de abril de 2024. 
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No habiendo consultas por parte del concejo, el sr. Alcalde llama a votación. 
 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Sara Daza Gallardo Aprueba  

Fresia Hernández Hernández Aprueba  

Gabriel Echeverría Rubio Aprueba  

Hilda Yáñez Lisboa Aprueba  

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba  

Rene Acuña Echeverria Aprueba 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
El Sr. Alcalde cede la palabra a don Guillermo Reyes, para que exponga en detalle la propuesta. 
El DISAM recordando que con la llegada de los convenios del servicio de salud O’Higgins y al 
contar con la disponibilidad presupuestaria se iba a entregar la propuesta al concejo municipal 
del articulo 45° de los funcionarios contratados por programas a plazo fijo, el depto. De Salud 
presenta ante el concejo la propuesta detallada para cada funcionario de acuerdo a la función 
que cumple con cargo a cada programa. 
Terminada la presentación el sr. alcalde cede la palabra a los concejales. 
 
Concejala Daza, pregunta si son todos los funcionarios que se acordaron en la última reunión de 
comisión. El DISAM responde que si. 
 
Concejala Hernández, pregunta si la propuesta de abril a diciembre de 2024, la contratación 
quién la hace el DISAM o el Alcalde? El sr. Alcalde le responde que quien contrata es el 
representante legal del municipio, y este es el alcalde. 
 
Concejal Echeverria, no tiene dudas al respecto 
 
Concejal Yáñez, no tiene dudas ni consultas. 

3. Aprobación Artículo 45° depto. De Salud. 

 

 

ACUERDO N°55/2024 

Por unanimidad de los concejales presentes se aprueba La Modificación 

presupuestaria N°4 de la gestión Municipal  
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Concejal Galleguillos, no tiene dudas ni consulta, y que bueno que se les pago el articulo 45°, 
ya que muchos se estaban quejando por el gasto en bencina para llegar a su lugar de trabajo. 
 
No habiendo más consultas por parte del concejo, el sr. Alcalde llama a votación. 
 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Sara Daza Gallardo Aprueba  

Fresia Hernández Hernández Aprueba  

Gabriel Echeverría Rubio Aprueba  

Hilda Yañez Lisboa Aprueba  

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba  

Rene Acuña Echeverria Aprueba 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ACUERDO N°56/2024 

Por unanimidad de los concejales presentes se aprueba “La aprobación del artículo 45° depto. de salud, 

según detalle: 
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El Sr. Alcalde, señala que esta cuota es por un monto aproximado de 11 millones, se ha 

traído a votación en varias ocasiones, pero el proyecto para el cual se está considerando no fue 
aprobado, por lo que nuevamente se presenta a votación para la ampliación de la red de agua 
potable del pasaje San Francisco lo cual beneficiara a varios vecinos de ese pasaje que no 
cuentan con el servicio de agua potable. Dicho esto, cede la palabra a los concejales, para que 
realicen consultas. 
 
 No habiendo consultas, el sr. Alcalde llama a votación. 
 
 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Sara Daza Gallardo Aprueba  

Fresia Hernández Hernández Aprueba  

Gabriel Echeverría Rubio Se abstiene, porque   se ve 
indirectamente beneficiado ya que su 
esposa tiene un terreno colindante en 
el pasaje. 

Hilda Yañez Lisboa Aprueba  

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba  

Rene Acuña Echeverria Aprueba 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4. Aprobación distribución cuota 25 San Francisco Mostazal, proyecto 

“Ampliación red de agua potable pasaje San Francisco” 

 

ACUERDO N°57/2024 

Por cinco votos a favor y una abstención de los concejales presentes, se aprueba La 

distribución de la cuota N° 25 San Francisco de Mostazal PROYECTO AMPLACION DE RES DE 

AGUA POTABLE PASAJE SAN FRANCISCO, por un monto de $11.220.532 
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El sr. Alcalde, señala que en sesión anterior se aprobó la modificación presupuestaria para 

poder entregar estas subvenciones, a demás se les envió copia de la solicitud presentada por el 
club, en la que solicita esta subvención para la adquisición de terreno para recinto deportivo del 
mismo. Dicho esto, cede la palabra a los concejales. 

 
Concejala Daza, pregunta si es que, con estos 50 millones, la organización compra la 

totalidad del terreno. El sr. Alcalde señala que por lo que el tiene entendido la intención del club 
es comprar 3 parcelas de 5000 metros cuadrados, con estos 50 millones les alcanza para 1 
hectárea.  

 
No habiendo consultas por parte del concejo, el sr. Alcalde llama a votación 
 

 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Sara Daza Gallardo Aprueba  

Fresia Hernández Hernández Aprueba  

Gabriel Echeverría Rubio Aprueba  

Hilda Yañez Lisboa Aprueba  

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba  

Rene Acuña Echeverria Aprueba 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

5. Aprobación entrega de subvención Club deportivo Unión Cartagena.  

 

ACUERDO N°58/2024 

Por unanimidad de los concejales presentes, se aprueba La entrega de Subvención Club 

deportivo Unión Cartagena por un monto de $50.000.000, para la adquisición de terreno- 



 
 

MUNICIPALIDAD DE LITUECHE 

Secretaría Municipal 
 

Acta N°101  del miércoles 10 de abril de 2024 – H.  Concejo Municipal de Litueche - Página 8-17 
 

 

 
 
 
 
 

El sr. Alcalde, señala que esta institución solicita un aporte de 100 millones de pesos para 
la adquisición de terreno que permita acceder al camino público, recuerda que el año 2023 ya se 
le entregaron 30 millones que junto con el aporte de los socios por un total de 24 millones lograron 
adquirir dos parcelas de 5000 metros cuadrados en la localidad de Caserío Talca. La propuesta 
de la administración es entregar una subvención de 50 millones igual como al club de Cartagena. 

Dicho esto, cede la palabra a los concejales. 
 
Concejala Daza, la concejala señala que esta de acuerdo con la propuesta de la administración 
 
Concejala Hernández, a juicio personal de la concejala el club O’Higgins es el mas antiguo de 
la comuna de Litueche, por lo que ella esta de acuerdo con los 100 millones que piden. 
 
Concejal Echeverria, invita a ser responsable en cautelar los recursos fiscales, no se pueden 
aprobar mas de lo que se tiene. El año 2023 se les entregaron 30 millones, existen varias 
organizaciones deportivas y disciplinas que van a solicitar aportes, por lo que se debe apoyar a 
ellos también. Por lo que considera que la propuesta de la administración esta bien. 
 
Concejala Yáñez, argumenta que la subvención debiera ser igual para todas las organizaciones, 
si al club Cartagena se le aprobaron 50 millones al club O’Higgins debiera ser el mismo monto, 
por lo que se le debe entregar solo 20 millones si ya el año 2023 se les aporto con 30 millones. 
 
Concejal Galleguillos, señala que se debe ser prudente con llamar a todas las instituciones a 
solicitar recursos, ya que el municipio no es una caja bancaria y debe entregar recursos a aquellas 
organizaciones que realmente tiene necesidades 
 
 

El  sr. alcalde llama a votación la propuesta de la administración de entregar 50 millones 
de subvención. 

 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Sara Daza Gallardo Aprueba  

Fresia Hernández Hernández Aprueba   

Gabriel Echeverría Rubio Aprueba  

Hilda Yañez Lisboa Se abstiene  

Rosendo Galleguillos Valdenegro Se abstiene  

Rene Acuña Echeverria Aprueba 

6. Aprobación entrega de subvención Club Social y Deportivo O’Higgins.   
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El sr. Alcalde,  cede  la palabra a don Alejandro Carreño quien expone lo siguiente: 
Señala que este proyecto es un PMB, para la generación de empleos  por un monto de 93 millones 
de pesos. El proyecto inicialmente tenia un plazo de ejecución de 6 meses , desde el 01/09/2023 
al 29/02/2024, y debía ejecutarse con 7 obreros (1 maestro y 6 jornales), el principal problema 
que  produjo el retraso en la ejecución de la carta GANT,  fue la falta de  mano de obra, ya que 
no se logro completar la totalidad de  obreros durante los seis meses.  Este proyecto contempla 
la instalación de 1.322 metros cuadrados de adoquines, considerando la topografía del terreno 
algunas excavaciones se debieron realizar a pulso, ya que no podía ingresar retroexcavadoras 
en algunas zonas a intervenir. El 08 de febrero de 2024 la dirección de obras solicito aumentó de 
plazo para lograr terminar los trabajos, oficio que fue respondido el 26 de marzo de manera 
favorable. Debido a esto el 29 de febrero de 2024 se finiquito a los trabajadores, y a partir de 
01/04/2024 con el aumento de plazo autorizado se contrato a la totalidad de mano de obra 
requerida (7 obreros), por lo que se espera terminar los trabajos en dos meses más. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ACUERDO N°59/2024 

Por cuatro votos a favor y dos abstenciones de los concejales presentes, se aprueba La 

entrega de Subvención Club Social y deportivo O’Higgins, por un monto de $50.000.000, 

para la adquisición de terreno. 

7. Presentación DOM “Proyecto plaza de Armas comuna de Litueche” 
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El sr. Alcalde señala que las nóminas fueron enviadas sin nombre ni rut, para que los 

concejales no tengan que inhabilitarse en su votación dicho esto cede la palabra a Carmen Olguin 
, Jefa del depto. Social quien expone la nómina,  señala que teniendo en cuenta que se modifica 
el reglamento aumento a 150 cupos, para el año 2024 hubieron 123 postulantes de los cuales la 
totalidad cumple con los requisitos por lo que son todos beneficiarios. 
No habiendo consultas por parte del concejo, el sr. Alcalde llama a votación 

 
 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Sara Daza Gallardo Aprueba  

Fresia Hernández Hernández Aprueba  

Gabriel Echeverría Rubio Aprueba  

Hilda Yañez Lisboa Aprueba  

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba  

Rene Acuña Echeverria Aprueba 

 
ACUERDO N°60/2024 

Por unanimidad de los concejales presentes, se aprueba “La nómina de beneficiarios 

beca de transporte 2024, según detalle:” 

 

8. Aprobación nómina de beneficiarios beca de transporte 2024 
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El sr. Alcalde, cede la palabra a jefa depto. social, quien expone la nomina, señala que de 

35 cupos postularon 21 alumnos siendo beneficiados con  10 UF semestrales.  
 
No habiendo consultas por parte del concejo, el sr. Alcalde llama a votación 
 

 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Sara Daza Gallardo Aprueba  

Fresia Hernández Hernández Aprueba  

Gabriel Echeverría Rubio Aprueba  

Hilda Yañez Lisboa Aprueba  

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba  

Rene Acuña Echeverria Aprueba 

 
ACUERDO N°61/2024 

Por unanimidad de los concejales presentes, se aprueba “La nómina de beneficiarios 

beca de excelencia Académica 2024, según detalle:” 

9. Aprobación nómina de beneficiarios beca de Excelencia Académica 2024 
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El sr. Alcalde, cede la palabra a la jefa del social. Quien expone la nómina. Señala que de 

un total de 10 cupos hubieron 2 postulantes los cuales reciben 25 mil pesos mensuales.  
 
No habiendo consultas por parte del concejo, el sr. Alcalde llama a votación 
 

 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Sara Daza Gallardo Aprueba  

Fresia Hernández Hernández Aprueba  

Gabriel Echeverría Rubio Aprueba  

Hilda Yañez Lisboa Aprueba  

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba  

Rene Acuña Echeverria Aprueba 

10. Aprobación nómina de beneficiarios beca de Conectividad 2024 
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ACUERDO N°62/2024 

Por unanimidad de los concejales presentes, se aprueba “La nómina de beneficiarios 

beca de conectividad 2024, según detalle:” 

 

 
 
 
 
 
 
 

 
El sr. alcalde, cede la palabra a la jefa de social quien expone la nomina   
 
No habiendo consultas por parte del concejo, el sr. alcalde llama a votación 
 

 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Sara Daza Gallardo Aprueba  

Fresia Hernández Hernández Aprueba  

Gabriel Echeverría Rubio Aprueba  

Hilda Yañez Lisboa Aprueba  

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba  

Rene Acuña Echeverria Aprueba 

 
 
 

 

 

11. Aprobación nómina de beneficiarios beca de Estadía 2024 



 
 

MUNICIPALIDAD DE LITUECHE 

Secretaría Municipal 
 

Acta N°101  del miércoles 10 de abril de 2024 – H.  Concejo Municipal de Litueche - Página 17-17 
 

 

ACUERDO N°63/2024 

Por unanimidad de los concejales presentes, se aprueba “La nómina de beneficiarios 

beca de estadia 2024, según detalle:” 

 

Siendo las 10:10 am, en nombre de Dios el Sr. Alcalde cierra la sesión. - 
 

 
 
  
 

 

Laura Carolina Uribe Silva 

Secretaria Municipal  

Ministro de Fe  


